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ЕТАПИ КОМП’ЮТЕРИЗАЦІЇ ОСВІТИ  
У НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ З ХІМІЇ 

 
Одним з головних напрямів процесу інформатизації суспільства є 

інформатизація освіти, яка забезпечує широке впровадження в практику 

психолого-педагогічних розробок, направлених на інтенсифікацію 

процесу навчання, реалізацію ідей розвиваючого навчання, 

вдосконалення форм і методів організації навчального процесу.  

Серед напрямів інформатизації системи освіти центральне місце 

займає комп’ютеризація. Комп’ютеризація освіти припускає реалізацію 

комплексу заходів, направлених на удосконалення освітнього процесу, 

шляхом використання комп’ютерної техніки і комп’ютерних технологій.  

Серед помітних наукових досягнень в області комп’ютеризації 

освіти слід зазначити роботи вітчизняних вчених І. Антипова, Г. 

Бордовського, Є. Велихова, В. Глушкова, А. Єршова, С. Жданова, Г. 

Звенигородського, В. Лаптєва, В. Монахова та ін. та зарубіжних Р. 

Вільєме, Г. Клеймана, К. Макліна, С. Пейперта, Б. Сендова, Б. Хантера 

та ін. 

Історія застосування комп’ютерних технологій в освіті, в тому числі 

в навчанні хімії в середній і вищій школі, тісно пов’язана з спільними 

тенденціями розвитку комп’ютерної техніки, новими можливостями, які 

з’являються в наслідок цього і змінами задач, які ставить суспільство 

перед освітою. В розвитку комп’ютерних технологій навчання можна 

виділити декілька основних етапів або фаз: автоматизації, 

інформатизації, комунікації. 

Початок першого етапу застосування комп’ютерів в освіті можна 

віднести до середини 1940-х років, коли системи, які працюють на 

перфокартах (punch cards), були вперше використані для кореляції 

хімічної структури і фізіологічної активності сполук. З того часу кількість 

галузей теоретичної і експериментальної хімії, які використовують 

комп’ютери, безперервно зростає. Використання комп’ютерів в хімічній 

освіті, яке розпочалось практично одночасно з їх використанням для 

наукових досліджень, довгий час займало достатньо скромне місце на 

фоні розвитку інших технологій навчання. 

Другий етап комп’ютеризації освіти розпочинається в першій 

половині 1960-х років. Застосування комп’ютерів в освітніх цілях було 

пов’язане з отриманням досвіду використання комп’ютерів для реалізації 

проектів створення комп’ютерних навчальних систем і проведення 

наукових досліджень. 

На третьому етапі (у фазі інформатизації) з’явилось поняття 
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користувача, тобто людини, яка має і обслуговує свій власний 

персональний комп’ютер З’явилась велика кількість комп’ютерних 

програм, в тому числі обладнання для редагування текстів, малюнків, 

моделей, матеріалів для типографічних видань та ін. Комп’ютери і 

програми розповсюдились в школах і стали доступні як для вчителів, так 

і для учнів. Навчальні програми передбачали навчальне комп’ютерне 

навчання учнів, включаючи в багатьох випадках вміння створювати 

програми. Узагальнюючи, варто вказати, що нові інформаційні технології 

інтегрували багато областей діяльності, змінюючи тим самим процес 

навчання. 

На четвертому етапі інформатизації, яка називається фазою 

комунікації, який розвивається в теперішньому часу, важливою 

особливістю є співробітництво користувачів між собою через обмін 

інформаційними даними з допомогою комп’ютерних мереж типу Інтернет. 

Важливе місце в навчанні повинні зайняти знання і уміння учнів, які 

пов’язані з новими інформаційними і комунікаційними технологіями (ІКТ). 

Персональний комп’ютер є інструментом для керівництва різними 

периферійними пристроями (накопичувачами, відео- та аудіотехніка і 

т.д.) і є відкритим для їх вільного обслуговування, інколи навіть на 

більших відстанях, з допомогою комп’ютерних мереж, що веде до 

інтеграції даних, які містяться на фізично віддалених комп’ютерах. Отже, 

комп’ютер перестає виконувати функції персонального комп’ютера, стає 

лиш одним із багатьох ланок глобальної інформаційної системи.  

Сучасний етап розвитку цивілізованого суспільства називають 

етапом інформатизації. Характерною рисою цього періоду є той факт, що 

домінуючими видами діяльності в сфері суспільного виробництва, які 

підвищують його ефективність і наукоємність, стають процеси збору, 

продукування, обробки, зберігання, передачі і використання інформації, 

які здійснюються за допомогою комп’ютерної техніки.  

Н. Кузнєцова відмічає, що під інформаційними технологіями 

навчання розуміють «гнучко керовану дидактичну систему переробки, 

передачі та засвоєння навчальної інформації з допомогою сукупності 

аудіовізуальної та електронно-обчислювальної техніки, яка включена в 

навчальний процес. Незважаючи на велике значення нових 

інформаційних технологій для всіх сфер суспільного життя, загальної 

теорії їх поки що немає, а теоретично-педагогічні основи знаходяться в 

початковій стадії розвитку» [3, с. 6]. 

Комп’ютерне навчання – це, по визначенню ЮНЕСКО, така система 

навчання, в якій одним з засобів є комп’ютер. Поряд з поняттям 

«комп’ютерне навчання» в педагогічній літературі зустрічаються такі 

термінологічні вирази, як «комп’ютерні технології навчання» (КТН) та 

«інформаційні технології навчання» (ІТН) [1]. І хоча терміни, які містять в 

своєму складі слово «інформаційний», характеризують загальні поняття, 

вищевказані вирази використовуються в літературі як синонімічні. 

Під технологією навчання В. Шолохович розуміє систему трьох 
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взаємопов’язаних аспектів: сукупність необхідних знань теоретично-

методологічних основ для вирішення запитань організації навчального 

процесу, сам процес навчання і його технологічне оснащення [4]. 

Застосування комп’ютерних технологій в процесі навчання учнів хімії 

можна представити таксономією дидактичних областей їх використання 

в наступному вигляді: 

1. Використання комп’ютерів для контролю знань учнів.  

2. Використання комп’ютерів для навчання дозволяє відтворити реальну 

обстановку діяльності з допомогою кольору, графіки, звуку, анімації, 

відео. 

3. Використання комп’ютера для засвоєння основного змісту предмету 

хімії і управління навчальною діяльністю з допомогою навчально-

контролюючих машинних програм. 

4. Комбіноване використання комп’ютера з іншими засобами навчання 

хімії, які використовуються для моделювання і демонстрації хімічних 

процесів.  

5. Використання дидактичних ігрових комп’ютерних програм для 

вивчення окремих запитань і проблем хімії. 

6. Автоматизовані навчальні системи – комп’ютерні програмні засоби, які 

структурують інформацію і систему вправ для усвідомлення і 

закріплення інформації. 

7. Комп’ютерні програми, які використовуються в системах 

дистанційного навчання. 

Отже, процес комп’ютеризації освіти можна поділити на 5 етапів: 

перший – середина 1940-х років – комп’ютери вперше почали 

використовуватись в теоретичній та експериментальній хімії; другий – 

перша половина 1960-х років – створення комп’ютерних навчальних 

систем; третій – фаза інформатизації – поява поняття користувача; 

четвертий – фаза комунікації – співробітництво користувачів між 

собою через обмін інформаційними даними за допомогою 

комп’ютерних мереж типу Інтернет; п’ятий – сучасний етап – 

домінуючими видами діяльності в усіх сферах суспільного 

виробництва стають процеси, які здійснюються за допомогою 

комп’ютерної техніки. 
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